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Primera part: Llegiu els textos A i B i responeu a les tres qüestions següents.
[4 punts en total]

Primera parte: Lea los textos A y B y responda a las tres cuestiones siguientes.

[4 puntos en total]

Text A. Un símptoma de pobresa.

La pobresa energètica ha empitjorat les condicions de moltes persones que ja abans vivien al 
llindar de la pobresa. L’augment progressiu del preu dels subministraments els darrers anys —espe-
cialment, de l’electricitat—, sumat a la limitació o reducció d’alguns ajuts i subsidis, ha fet que per a 
molta gent els serveis d’electricitat, gas o aigua s’hagin convertit en una despesa difícil o impossible 
d’assumir. En aquest sentit, cal remarcar que fa temps que algunes entitats socials destinen part dels 
seus esforços i recursos a cobrir els subministraments bàsics que els usuaris del servei no poden pagar. 

La pobresa energètica implica diversos impactes socials, sanitaris i mediambientals i, en qualsevol 
cas, la qualitat de vida de les persones que la pateixen es veu afectada, sense oblidar les complicacions 
que genera l’acumulació dels deutes pel sobreesforç que han de fer les persones a l’hora de pagar els 
preus de les factures dels subministraments, que cada cop són més cars. 

Síndic de Greuges de Catalunya. Informe sobre la pobresa energètica a Catalunya  
(octubre 2013)

Texto A. Un síntoma de pobreza.

La pobreza energética ha empeorado las condiciones de muchas personas que ya antes vivían en el 

umbral de la pobreza. El aumento progresivo del precio de los suministros en los últimos años —espe-

cialmente, el de la electricidad—, sumado a la limitación o reducción de algunas ayudas y subsidios, ha 

hecho que, para muchas personas, los servicios de electricidad, gas o agua se hayan convertido en un 

gasto difícil o imposible de afrontar. En este sentido, es preciso remarcar que hace tiempo que algunas 

entidades sociales destinan parte de sus esfuerzos y recursos a cubrir los suministros básicos que los 

usuarios del servicio no pueden pagar. 

La pobreza energética implica diversos impactos sociales, sanitarios y medioambientales y, en cual-

quier caso, la calidad de vida de las personas que la sufren se ve afectada, sin olvidar las complicaciones 

que genera la acumulación de las deudas por el sobreesfuerzo que deben hacer las personas a la hora 

de pagar los precios de las facturas de los suministros, que cada vez son más caros. 

Síndic de Greuges de Catalunya. Informe sobre la pobreza energética en Cataluña  

(octubre 2013) 



3

Text B. La societat del benestar.

L’estat del benestar és el conjunt de polítiques que tenen com a objectiu millorar les condicions 
de vida dels individus i assegurar la igualtat d’oportunitats dels ciutadans. Dit d’una altra manera, 
l’Estat assegura uns mínims bàsics de protecció als seus ciutadans, amb la finalitat d’evitar o superar 
determinades contingències com la pobresa o l’exclusió. […] 

Com a moviment politicoeconòmic, l’estat del benestar neix a finals del segle xix per tal de man-
tenir l’ordre social mitjançant la millora de les condicions de vida precàries de la classe obrera sorgida 
amb la revolució industrial. […] Més endavant, però, la concepció de l’estat del benestar s’amplia i té 
com a finalitat la lluita contra la pobresa i la seva cobertura s’estén al conjunt de la societat i té com 
a principis la igualtat, la solidaritat i la universalitat. 

A la pràctica, l’estat del benestar s’instrumenta mitjançant la implantació d’una sèrie de prestaci-
ons socials que pretenen donar cobertura a necessitats molt diverses i que tenen un marcat caràcter 
redistributiu. 

Elena Idoate i Valèria Molina. «L’estat del benestar. Una aproximació conceptual i estadística».  
Papers de Treball [Generalitat de Catalunya. Departament d’Economia i Finances.  

Direcció General d’Anàlisi i Política Econòmica], núm. 1 (2008), p. 2-3

Texto B. La sociedad del bienestar.

El estado de bienestar es el conjunto de políticas que tienen como objetivo mejorar las condiciones 

de vida de los individuos y asegurar la igualdad de oportunidades de los ciudadanos. Dicho de otro 

modo, el Estado asegura unos mínimos básicos de protección a sus ciudadanos, con el fin de evitar o 

superar determinadas contingencias como la pobreza o la exclusión. […] 

Como movimiento político-económico, el estado de bienestar nace a finales del siglo xix para man-

tener el orden social mediante la mejora de las condiciones de vida precarias de la clase obrera surgida 

con la Revolución Industrial. […] Más adelante, sin embargo, la concepción del estado de bienestar se 

amplía y tiene como finalidad la lucha contra la pobreza y su cobertura se extiende al conjunto de la 

sociedad y tiene como principios la igualdad, la solidaridad y la universalidad. 

En la práctica, el estado de bienestar se instrumenta mediante la implantación de una serie de pres-

taciones sociales que pretenden dar cobertura a necesidades muy diversas y que tienen un marcado 

carácter redistributivo.

Traducción realizada a partir del texto de  

Elena Idoate y Valèria Molina. «L’estat del benestar. Una aproximació conceptual i estadística». 

Papers de Treball [Generalitat de Catalunya. Departament d’Economia i Finances.  

Direcció General d’Anàlisi i Política Econòmica], núm. 1 (2008), p. 2-3
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1.	 Expliqueu el concepte pobresa energètica que apareix en el text A.
	 [1 punt]

1.	 Explique el concepto pobreza energética que aparece en el texto A.
	 [1 punto]

2.	 Indiqueu les necessitats que cobreix essencialment l’estat del benestar.
	 [1 punt]

2.	 Indique las necesidades que cubre esencialmente el estado de bienestar.
	 [1 punto]
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3.	 Expliqueu l’origen de l’estat del benestar que ha caracteritzat Europa a partir del final de 
la Segona Guerra Mundial i l’impacte de la crisi actual sobre aquesta societat del benestar.

	 [2 punts]

3.	 Explique el origen del estado de bienestar que ha caracterizado a Europa a partir del final 
de la Segunda Guerra Mundial y el impacto de la crisis actual sobre dicha sociedad del 
bienestar.

	 [2 puntos]
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Segona part: Responeu a TRES de les cinc qüestions següents. 
[6 punts: 2 punts per cada qüestió]

Segunda parte: Responda a TRES de las cinco cuestiones siguientes.

[6 puntos: 2 puntos por cada cuestión]

1.	 Assenyaleu la diferència entre la revolució industrial i l’anomenada segona revolució indus-
trial. 

1.	 Señale la diferencia entre la Revolución Industrial y la llamada Segunda Revolución Industrial.

2.	 Expliqueu l’origen de la Primera Guerra Mundial i les aliances que s’hi van formar. 

2.	 Explique el origen de la Primera Guerra Mundial y las alianzas que se formaron.
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3.	 Expliqueu sintèticament quina conseqüència política va comportar la crisi econòmica dels 
anys trenta del segle xx, segons el parer de molts historiadors, i digueu quin nom va rebre. 

3.	 Explique sintéticamente qué consecuencia política comportó la crisis económica de los 
años treinta del siglo xx, según el parecer de muchos historiadores, y diga qué nombre 
recibió.

4.	 Indiqueu si les informacions següents sobre la Segona Guerra Mundial són vertaderes o 
falses.

4.	 Indique si las siguientes afirmaciones sobre la Segunda Guerra Mundial son verdaderas o 
falsas.

Vertadera 
Verdadera

Falsa

Adolf Hitler ocupa París i Moscou amb l’exèrcit alemany.
Adolf Hitler ocupa París y Moscú con el ejército alemán.

☐ ☐

Els Estats Units no van participar en aquesta guerra.
Los Estados Unidos no participaron en esta guerra.

☐ ☐

Alemanya i França eren dos països enfrontats en aquesta guerra.
Alemania y Francia eran dos países enfrentados en esta guerra.

☐ ☐

Iossif V. D. Stalin era el dirigent de l’URSS durant aquesta guerra.
Iósif V. D. Stalin era el dirigente de la URSS durante esta guerra.

☐ ☐

La Segona Guerra Mundial s’acaba definitivament amb la rendició del 
Japó.
La Segunda Guerra Mundial se acaba definitivamente con la rendición de 

Japón.

☐ ☐
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5.	 Relacioneu cada esdeveniment històric d’una columna amb un dels esdeveniments histò-
rics de l’altra. Per fer-ho, escriviu el número corresponent en les caselles de la columna de 
la dreta.

5.	 Relacione cada acontecimiento histórico de una columna con uno de los acontecimientos 
históricos de la otra. Para hacerlo, escriba el número correspondiente en las casillas de la 
columna de la derecha.

1 Fallida de Lehman Brothers
[Quiebra de Lehman Brothers]

Dictadura militar argentina

2 Guerra de Corea Primera Guerra Mundial

3 Guerra de les Malvines
[Guerra de las Malvinas]

Crisi financera del 2007
[Crisis financiera de 2007]

4 Crisi dels míssils de Cuba
[Crisis de los misiles de Cuba]

Guerra Freda
[Guerra Fría]

5 Revolució bolxevic
[Revolución bolchevique]

Governs de John F. Kennedy i Nikita S. 
Khrusxov 
[Gobiernos de John F. Kennedy y Nikita S. 
Jruschov]


